

получателей, и корректность самих критериев. Можно полагать, что этот инструмент общественного контроля еще будет совершенствоваться в зависимости от практического опыта его проведения на разных уровнях и в различных организационно-правовых формах учреждений.

Библиографический список

1. Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации : Федеральный закон от 28.12.2013 № 442-ФЗ [Электронный ресурс]. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_156558/ (дата обращения 05.05.2017 г.)

2. Калинина Ю. А. Основные направления стандартизации социального обслуживания в России // Социология в современном мире: наука, образование, творчество : сборник статей. — Вып. 7 / под общ. ред. О. Н. Колесниковой, Е. А. Попова. — Барнаул, 2015. — С. 270–275.

3. О методических рекомендациях по проведению независимой оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги в сфере социального обслуживания : Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 30 августа 2013 г. № 391а [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.rosmintrud.ru/docs/mintrud/orders/120> (дата обращения 05.05.2017 г.)

Т. В. Вишник (Барнаул)

НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ ЛИЦ С НАРУШЕНИЕМ СЛУХА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Научный руководитель — Ю. А. Калинина

Связующим звеном в интеграции глухих в общество слышащих является государство. Оно оказывает различные меры поддержки глухих граждан. Для того чтобы эта помощь была эффективной и действенной, Всероссийское общество глухих (ВОГ) тесно сотрудничает с органами государственной власти по вопросам социальной защиты глухих. Существует много различных социальных программ на федеральном и региональном уровнях, направленных на трудоустройство инвалидов, в том числе и глухих.

Систематизированная и закреплённая законодательством поддержка глухих и слабослышащих граждан в нашей стране берет свое

начало с 90-х гг. XX столетия. Основным нормативно-правовым документом, регламентирующим поддержку инвалидов в нашей стране, является Федеральный закон № 181 «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24 ноября 1995 г. Этот закон отражает действующую государственную политику в сфере обеспечения инвалидам наряду с другими членами общества равных возможностей в области экономических, политических и гражданских прав и свобод, отраженных в Конституции РФ и в международных документах, касающихся прав инвалидов. В рамках законодательства глухие, как инвалиды 3-й группы, получают пенсию по инвалидности, обеспечены социальным пакетом, в который входят бесплатный проезд на пригородном электротранспорте, скидки на оплату коммунальных услуг, льготные лекарства и санаторно-курортное лечение.

Одна из статей данного ФЗ отражает поддержку лиц с нарушением слуха в виде: системы субтитрирования (текстовое сопровождение видеоряда) /сурдоперевода телевизионных программ, кинофильмов, предоставления сурдотехники для лиц с нарушениями слуха, а также организации помощи органами социальной защиты в получении услуг по сурдопереводу. В момент принятия закона язык жестов признавался средством межличностного общения, что не предполагало государственной поддержки.

30 декабря 2012 г. президент Российской Федерации Владимир Путин подписал поправки к Закону «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», касающиеся статуса языка жестов. Он приобрел в нашей стране статус официального. Теперь язык жестов получает государственную поддержку. Это выражается в том, что государство отныне обеспечивает подготовку специалистов, владеющих жестовым языком, таким образом, сурдопереводом будут заниматься квалифицированные специалисты, что гарантирует получение качественного перевода для неслышащих граждан. Также по закону при получении образования глухой студент бесплатно обеспечивается необходимой учебной литературой. Сюда входят и услуги сурдопереводчиков, за которые также не будет взиматься плата. А образовательные учреждения должны обеспечить беспрепятственный доступ для студента с нарушением слуха к получению образования. На сегодняшний день, несмотря на принятие поправок к закону, в России ощущается нехватка квалифицированных специалистов-сурдопереводчиков. Это связано с низкой заработной платой и отсутствием государственной системы подготовки специалистов данного профиля, но услуги сурдоперевода очень востребованы. Сурдопереводчики помогают инвалидам во взаимодействии в различных обстоятель-

ствах: сопровождают при посещении учреждений социальной, банковской и других сфер. По данным Минтруда, ежегодно в РФ за получением услуг по переводу русского жестового языка обращаются около 28 тысяч инвалидов. Услуги по сурдопереводу, согласно закону, предоставляются инвалиду за счет средств федерального бюджета в ограниченном количестве (до 40 часов в год). Данный вид услуги указывается в ИПРА (индивидуальной программе реабилитации или абилитации). Оплачивает эту услугу фонд социального страхования. Но не все так просто: для получения услуги инвалид обязательно должен иметь индивидуальную программу реабилитации. Не все люди с нарушениями слуха охотно проходят необходимые обследования, чтобы получить ИПР. Также в соответствии с ИПР инвалиды по слуху получают пенсии и доплаты, обеспечиваются техническими средствами реабилитации (ТСР).

В законе также указано, что телеканалы должны быть обеспечены субтитрованием. Но эта мера до сих пор воспроизводится не в полном объеме: на многих каналах нет системы субтитрования, эта опция доступна в основном для центральных каналов (Первый, Россия 1, НТВ и др.), но субтитры доступны только в рамках некоторых программ. Работа по увеличению объемов передач с субтитрами продолжается. Еще одним минусом можно считать то, что субтитры низкого качества (с задержкой либо опережающие), мелкие, плохо читаемые. В январе 2017 г. незлышащие телезрители составили и подписали петицию с просьбами в адрес Правительства РФ, Минкомсвязи и Россвязькомнадзора обратить внимание на работу скрытых субтитров в Москве и в регионах. Таким образом, внесение поправок в закон способствует повышению качества жизни глухих, содействует полноценному участию глухих и слабослышащих в жизни общества, обеспечивает им широкий доступ к образованию [1].

Еще одним положительным моментом для инвалидов стала реализация Государственной программы «Доступная среда на 2011–2020 годы». На базе госпрограммы многое делается для глухих в отношении доступности объектов медицинской, транспортной, социальной и культурной инфраструктур. Совершенствуются существующие стандарты доступности объектов. Государство оказывает различную, в том числе финансовую, помощь общественным организациям инвалидов. Это позволяет проводить различные социально значимые мероприятия в сфере культуры, например, общероссийские конкурсы и фестивали художественной самодеятельности, форумы глухой молодежи и слеты ветеранов, образовательные семинары и научно-практические конференции по инвалидной тематике [2, 3, с. 270].

В области субтитрирования произошел еще один положительный момент, который начнет действовать в ближайшее время. 28 марта 2017 г. Президент России Владимир Путин подписал закон, расширяющий возможности инвалидов по слуху в просмотре сеансов в кинотеатрах. Согласно закону, те производители российских фильмов и мультфильмов, которым была оказана государственная поддержка, будут обязаны вставлять субтитры в киноленту. Этот закон вступает в силу с 1 июня 2017 г., а это значит, что теперь российские кинопроизводители будут принимать во внимание, что зрителями их картины могут быть неслышащие люди. Также в законе указано, что с 1 января 2018 г. российские кинотеатры должны предоставлять доступную среду зала для людей с ОВЗ. Данный законопроект позволит включить инвалидов по слуху в массовую общественную жизнь [4].

Следовательно, перемены в законодательстве стали толчком к положительным изменениям, в которых глухие так давно нуждались: это программы с субтитрами на телевидении, «бегущая строка» в транспорте, социальных учреждениях, оснащение транспорта световым сигнализатором остановки и начала движения и т. д. Одним из главных достижений стало признание русского жестового языка официальным, что увеличило возможности включения лиц с нарушением слуха в современное общество. Теперь доступ к образованию, трудоустройству, получению качественных услуг здравоохранения облегчен, но все же существуют рамки, которые следует раздвигать. Необходимо повышать осведомленность слышащих граждан о проблемах глухих, тем самым снижая уровень пренебрежительного, настроенного отношения с их стороны, освещать вопросы взаимодействия с лицами, имеющими нарушения слуха, в СМИ. Также важно развеять миф, что лица с нарушением слуха не могут быть достаточно квалифицированными работниками из-за своего дефекта, существующий в сознании многих работодателей. В целом можно прийти к выводу, что российское законодательство, особенно на примере крупных городов, сделало многое, чтобы неслышащие граждане чувствовали себя полноценными членами общества. Но, к сожалению, о небольших городах, таких как Барнаул, этого не скажешь: только существования нормативно-правовой базы для поддержки лиц с нарушением слуха недостаточно; необходимо, чтобы эта база реализовывалась и соответствовала требованиям.

Библиографический список

1. О социальной защите инвалидов в Российской Федерации : Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ (ред. от 29.12.2015) //

Собрание законодательства Российской Федерации. — 1995. — № 48. — ст. 4563.

2. Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011–2020 годы : Постановление Правительства РФ от 1 декабря 2015 г. № 1297 [Электронный ресурс]. — URL: http://www.consultant.ru/document/Cons_doc_LAW_189921/

3. Калинина Ю. А. Основные направления стандартизации социального обслуживания в России // Социология в современном мире: наука, образование, творчество : сборник статей. — Вып. 7 / под ред. О. Н. Колесниковой, Е. А. Попова. — Барнаул, 2015. — С. 270–275.

4. Гапоненко Ю. Путин подписал закон о снабжении национальных фильмов субтитрами и тифлокомментариями // Сайт газеты «Комсомольская правда» [Электронный ресурс]. — URL: <https://www.kp.ru/online/news/2697653/>

Ю. В. Голубицких (Барнаул)

РОЛЬ КОНФЛИКТОГЕНОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ СИЛОВЫХ СТРУКТУР

Научный руководитель — Е. В. Пустовалова

Современное общество — динамично развивающийся феномен. В нем активно формируются новые социальные связи и отношения, происходит эволюция уже существующих. Значительное место в социальной сфере занимает система профессиональных отношений.

Отдельные виды профессиональных отношений можно отнести к группе конфликтологического риска, которую мы будем понимать как подверженную возникновению большого количества конфликтных взаимодействий. В эту группу входит и профессиональная деятельность работников силовых структур, прежде всего сотрудников полиции. Сама сфера их деятельности предполагает наличие конфликтных ситуаций, которые они призваны выявлять и предотвращать.

В силовых структурах проблема конфликтов всегда занимала центральное место, так как объект их рода деятельности — это то, что приводит к конфликту, например: конфликты в организации, которые возникают из-за разногласий, социального неравенства, соперничества; конфликтные ситуации, с которыми работают силовые структуры. «Силовыми данные структуры называются потому,